

党建+消防文化铸造擦亮快速接处警名片

临湘市消防救援大队当好消防守夜人

湖南法治报全媒体记者 伏志勇 通讯员 郑湘宁 胡军

今年以来，临湘市消防救援大队以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想暨“牢记领袖训词 永做忠诚卫士”主题教育为抓手，以党建引领为切入点，以深入践行训词精神为责任担当，充分发挥政治工作“生命线”作用。紧密聚焦服务中心主业，不断推动政治工作转型升级，持续提升对核心战斗力硬刚度，彰显消防救援在促进全市经济社会发展，确保一方平安中的赋能作用。

重学习激灵魂 党建引领强底气

大队党委把强化学习、提高思想、激活灵魂，致在统领全局，久久为功，行稳致远的重要位置。始终坚持党对队伍的绝对领导，从制度上，强化党委政治领航、领率决策诸方面能力，从规范上，完善各项工作落实程序。严格落实“第一议题”制度，规范落实“七议”制度，完善会前酝酿、民主议事、决策分工等机制。推动班子具前瞻、把方向、管大局、促落实的领率作用全面提升，规范请示报告、党委理论学习、党委议事决策等流程。落实党委一线工作法，加强调查研究、厘清工作思路，推动创新工作法在具体场景的探索落地。研究印发《关于党委班子成员职责分工和基层联系点的通知》，进

一步规范党委工作运行机制，扎实开展大队基层党委专项整顿工作，不断深化组织、制度、台账规范化和专项整顿重点工作任务两类清单落实，全面提升党建工作质量水平。上半年召开党委会17次，组织党委集中学习6次，专题研讨4次，撰写心得体会32篇，在按纲抓建、防火监督、作战安全等重大问题上，一律严格按照政策按程序实施。

大队以政治教育为龙头，通过“三会一课”、主题党日、组织生活会、谈心谈话等形式，不断深化学习教育，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。为提升学习的灵活性、兴趣性、时效性创新推出“红色音乐鉴赏专题党课”系列，将观影、

读书穿插到常规性教育中，大队提倡指战员以多样化的学习方式丰富学习内容，充分利用线上平台提高学习质效；同时通过开展形式新颖的主题党日活动，进一步强化党性观念，在本职工作中检验学习成果。坚持把主题教育作为贯穿全年的重要政治任务来谋划推动，及时配发《习近平著作选读》等必读和选读书目，部署开展“牢记领袖训词 永做忠诚卫士”教育实践活动，适时开展学雷锋及各类传统佳节等主题活动；常态化用好“战训大讲堂”“智慧党建”“网络学院云课堂”“学习强国”4个平台；用好经常性思想教育优秀教案，安排大队下属站党支部书记对本站指战员授课。

强根基植元素 文化铸魂有生气

大队党委始终坚持强基固本，厚植文虎元素，重塑消防文化内涵，以文化人，以文铸魂，以文赋能的好做法。大队党委以正规化建设为出发点，积极为指战员创造栓心留人的环境。今年来，完成大队办公楼和站综合楼升级改造，开展走廊文化教育和廉政教育，传承职业文化；打造“花园式单位”创建最美营区，以高起点、高标准创建新时期标准化营区，为队员们营造一个学习、舒适、成长的工作生活环境。积极组队参与市直机关文体活动、读书分享会、文艺汇演等多项活动贯穿全年，大队昂扬向上、奋发有为的新形象、新风貌持续深入人心。今年8月，大队三级消防战士张林被评为全市“最美退役军人”。

为提高快速接警能力，大队党委从接警入手，全面改造接警指挥中心。在短时间内高标准建成了正规化的接警指挥中心。完善了硬件设施后，大队党委又在提升处警能力上作文章，成立接处警领导小组，大队主管亲自抓，其他干部和骨干共同协作，全体队员闻警出动，灭火救援更快捷，处置程序更科学强化岗位练兵，提升各种救援技能，提质各种救援举措，提高应急救援能力。大队广泛开展全天候、全方位、全过程全员岗位大练兵活动。建立“周训练、月考核、季评比”机制，开展体能达标考

核12次，专项训练59次，提升全体人员综合素质。全面推行“消防一体化”工作标准，组织开展辖区道路水源普查5次，实战演练68次，修订完善重点单位三维数字化预案97份。加强执勤战备，在重要时间节点实行流动执勤、动态巡防16次，圆满完成关键时间节点和重大活动期间消防安保任务。狠抓基层组织，先后分批对6个镇专职消防队，156家志愿消防队的企业进行了专项培训。以微型消防站建设为契机，努力打造联防联动联控区域工作机制。多渠道、多手段、多层次组建水上救援队和地震救援队，拓宽救援覆盖面。

今年以来，大队共接警386起，其中火灾扑救263起，抢险救援64起，社会救助51起，公务执勤8次，出动车辆467辆，出动人员3156人，抢救疏散群众120余人，挽回经济损失1800多万元，火灾起数下降了4.1%，直接财产损失下降了7.3%。

信念凝聚力量，党旗指引方向。道阻且长，行则将至。临湘市消防救援大队将继续，奋勇向前、担当作为，努力将炽热的政治热情转化为忠诚履职、建功岗位的精神动力，全身心投入到各项工作中去，以更加昂扬的奋斗姿态为消防救援事业的蓬勃发展作出新的更大的贡献。



岳阳市消防救援支队政委李孟军调研临湘大队指挥中心建设。

转作风抓规范 严明纪律肃风气

大队以队伍建设正规化为载体，坚持以党建促队建，思建促行建，制建促风建。落实每月党委议管，紧盯人车酒、网电密、婚恋贷等关键环节，科学界定事由，消除潜在隐患。深入查找问题和薄弱环节，定期召开安全形势分析会，及时抓好整改、消除隐患；全面加强队伍日常管理，严格请销假、晚点名、饮酒报备、值班备勤等制度，不定时开展酒

精测试和明察暗访，及时排查消除不稳定因素，全力防范遏制各类事故案件。部署开展条令纲要学习月活动，参加全市消防救援队伍条令纲要比武竞赛活动，广泛开展廉洁家访、文化作品征集、参观廉政教育基地和监管场所等法纪教育活动。狠抓人车酒、网电密等重点环节、关键领域安全管控，常态化开展安全预警

提示、风险评估和隐患排查，对检查出的问题以钉钉子精神过筛子、堵漏洞；部署开展涉赌涉贷专项排查整治活动，全面清查个人征信报告；将大队专职消防员和消防文员一并纳入饮酒管控系统，严格落实饮酒线上报备、线下管治措施，通过视频抽查、突击检查、位置共享等方式形成饮酒管控高压严管态势。



车祸救援现场。